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Дня мі ў вёс цы Энер гія Пу ха віц ка га 

ра ё на ад бы ло ся свя та! Па куль 

ма лыя тэс ці ра ва лі гор кі і арэ лі 

но вай дзі ця чай пля цоў кі, да рос лыя 

на тхня лі ся на род ны мі пес ня мі гур та 

«Ра да»!

А па чы на ла ся ўсё са звы чай на га ка лек-

тыў на га зва ро ту ма ла дых баць коў да мяс-

цо вай ула ды.

— У на шай Энер гіі тры ву лі цы, пры чым 

усе ас фаль та ва ныя і з да во лі ак тыў ным ру-

хам, — рас каз вае ма ма ў дэ крэ це, пе да гог 

па аду ка цыі, На стас ся Ку ха рэн ка. (Яе мно-

гія ве да юць як ад ну з ар га ні за та рак тан ца-

валь на га фэс ту «Пят ро ві ца». На ра дзі ла ся ў 

Лю ба ні, там жы вуць яе баць кі. А ў Энер гію 

вый шла за муж. І за раз там га дуе сы на Дзя-

мі да, яко му два га ды.) — Пры гэ тым ня ма ні 

школ кі, ні сад ка, ні хоць бы дзі ця чай пля цоў кі. 

На да ку чы ла нам, мам кам, дзя цей па ас фаль-

це да га няць ды га ла вой кру ціць што хві лі ны 

ад стра ху «не дай бо жа — ма шы на пра ня-

сец ца»... І звяр ну лі ся мы ў сель вы кан кам з 

прось бай да па маг чы з дзі ця чай пля цоў кай. 

Дзе ці ж рас туць, па трэб на ней кае мес ца, дзе 

яны мо гуць гу ляць ра зам.

З мяс цо вай ула дай Энер гіі па шан ца ва ла. 

Спе цы я ліс ты, па вод ле слоў На стас сі, у Ду-

кор скім сель са ве це пра цу юць доб рыя.

— Ме на ві та яны па спры я лі рэ гіст ра цыі 

на ша га з му жам шлю бу па-бе ла рус ку. І на 

гэ ты раз пай шлі на су страч, тым больш што, 

як ака за ла ся, бу даў ніц тва дзі ця чай пля цоў кі 

ў Энер гіі зна чы ла ся ў пла нах.

Ка лек тыў ны зва рот жы ха ры Энер гіі і су-

сед ніх вё сак скла лі ў кан цы вяс ны — і ўжо 

29 лі пе ня ў мяс цо вым пар ку з'я віў ся дзі ця чы 

гуль ня вы комп лекс. Пры го жы, драў ля ны, з 

до мі ка мі, гор ка мі, арэ ля мі.

...І тут баць кі па ча лі крэ а тыў ні чаць, ду-

маць: «А што мы мо жам яшчэ да ра біць?»

— Спяр ша спы та лі ў стар шы ні сель вы-

кан ка ма да зво лу, ці мо жам мы тут кры ху 

па гас па да рыць. Тац ця на Мі ка ла еў на Са вік, 

вя до ма, пад тры ма ла на шу іні цы я ты ву.

Та ла ка бы ла пры зна ча на на 12 жніў ня. Ма-

ла дыя баць кі так на тхні лі ся, што шчы ра ва лі 

на дзі ця чай пля цоў цы аж но тры дні. На ват 

спё ка ў 32 гра ду сы не спу жа ла іх. На вя лі там 

та кі па ра дак! І ў вы ні ку па вя лі чы лі тэ ры то рыю 

пля цоў кі ў тры ра зы!

— Зра бі лі дзве пя соч ні цы, арэ лі-ба лан-

сір. Сям'я Ко ба вых па абя ца ла змай стра ваць 

ка ру се лі — гэ тая ідэя ўзнік ла як раз пад час 

та ла кі. Акра мя та го, мы з ма ма мі вы ра шы лі, 

што трэ ба ага ра дзіць пля цоў ку з усіх ба коў. 

Тац ця на Мі ка ла еў на Са вік па абя ца ла, што 

ад да ро гі пры го жую ага ро джу зро біць сель-

са вет. З усіх ас тат ніх ба коў пля цоў кі мы са мі 

на цяг ну лі сет ку ды ўка па лі ў зям лю шы ны, 

якія па фар ба ва лі ў яр кія ко ле ры. Ак тыў на 

ўдзель ні ча лі ў та ла цэ сем'і Пят роў скіх, До-

гель, Ка за ке віч, Са віч, Го луб ца вых... І з су-

сед ніх вё сак так са ма пры хо дзі лі ма мы з дзет-

ка мі, да па ма га лі. На ват мяс цо выя ба бу лі да 

нас да лу чы лі ся. Хтось ці пры нёс з до му фар-

бу, хтось ці збі раў гро шы з лю дзей, хтось ці 

шу каў шы ны. На збі ра лі срод каў не толь кі на 

сет ку, але і на яшчэ адзін не вя лі кі спар тыў ны 

комп лекс са ска лад ро мам, ка на там, ру ка-

хо дам... Яго ўста лю юць пас ля 10 ве рас ня. 

Ужо па ча лі ся жар ты пра мяс цо вы аква парк 

і Дыс ней лэнд.

Ці ка ва на зі раць за людзь мі. Яны тро-

хі здзіў ле ныя тым, што атры ма ла ся. Што 

сель са вет па чуў, што са бра лі ся ра зам, што 

ў дзя цей бу дзе доб рае мес ца для гуль няў. 

Да рэ чы, та ла ка хоць і скон чы ла ся, але ідэі 

пра цяг ва юць на ра джац ца. «Трэ ба пры бі раль-

ню па ста віць для дзя цей, аздо біць пля цоў ку 

квет ні ка мі...»

— Вы ра шы лі, што ўвес ну зро бім яшчэ 

ад ну та ла ку, — усмі ха ец ца На стас ся. — Бу-

дзем неш та да раб ляць, доб ра ўпа рад ка ваць. 

Тое, што з'я ві ла ся дзі ця чая пля цоў ка, — гэ та 

та кая ра дасць для ўсёй вёс кі! Але, мне зда-

ец ца, га лоў нае, што мы аб' яд на лі ся. Та кое 

ад чу ван не: ра зам мо жам го ры звяр нуць. 
Цяпер та кі час, што паў сюль па нуе ін ды ві-
ду а лізм. Трэ ба на шых лю дзей вяр таць да 
вы то каў, пры ву чаць ра біць неш та ра зам. 
Мы ж хо чам, каб дзе ці на шы сяб ра ва лі, гу-
ля лі... А час та і да рос лых трэ ба гэ та му ву-
чыць. Аса біс та для мя не та ла ка аб са лют на 
на ту раль ная з'я ва. Па коль кі я са ма з вя лі-
кай сям'і, у мя не шмат дзядзь каў, цё так, 
стры еч ных бра тоў. Ка лі трэ ба ра біць ней кую 
спра ву — ка мусь ці дах на крыць на ле ці шчы, 
на прык лад, аль бо вы ка паць буль бу, — заў-
сё ды пры зна чаў ся дзень, з'яз джа лі ся ўсе 
сва я кі, ра бі лі гэ тую пра цу ра зам. Я га да-
ва ла ся ў та кой ат мас фе ры. І мне не зра-
зу ме ла, ка лі адзін ча ла век цэ лы ты дзень 
вы бі рае буль бу.

...Агуль ная мэ та вель мі зблі зі ла жы ха роў 
Энер гіі. Ха це ла ся не як ад зна чыць гэ тую па-

дзею. І На стас ся вы ра шы ла зладзіць свя та. 

Ад на вяс коў цы зноў яе пад тры ма лі.

— Хо чац ца, каб лю дзі да ве да лі ся пра нас. 

Мо жа, хто з ін шай вёс кі на тхніц ца, — усмі ха-

ец ца На стас ся. — Мой муж, ка лі яшчэ быў 

ма ім жа ні хом, ка заў: «Го рад — не мес ца для 

жыц ця». І я з ім цал кам згод ная. У вёс цы 

шмат чыс та га па вет ра, зя лё най тра вы, ду-

шэў нас ці... Не ха пае ба дай што толь кі на сы-

ча на га куль тур на га жыц ця ды раз ві ва ю ча га 

ася род дзя для дзя цей. Але і гэ та, лі чу, не 

праб ле ма. Бы ло б жа дан не.

У ве рас ні і каст рыч ні ку жы ха ры Энер гіі 

хо чуць зра біць яшчэ не каль кі ці ка вых ме-

ра пры ем стваў, а на ле та зла дзіць паў на вар-

тас нае свя та вёс кі. Яго ўжо ча ка юць з не-

цяр пен нем.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
nadzіeja@zvіazda.by

Шар каў шчын ская глы бін ка, 

вёс ка Дзі ке ва. Дру гі раз еду ў гэ-

ты ці хі ляс ны ку то чак, які мес ціц ца 

не да лё ка ад зна ка мі та га за каз ні-

ка «Ба ло та Ель ня». У гэ тай вёс цы 

пра цуе са цы яль ны пры ту лак — ад-

дзя лен не круг ла су тач на га зна хо-

джан ня лю дзей па жы ло га ўзрос ту 

і ін ва лі даў (ка цісь ці та кія ўста но-

вы на зы ва лі да ма мі-ін тэр на та мі). 

Ся род трыц ца ці пя ці на сель ні каў 

Дзі кеў ска га до ма жы ве і ся мі дзе-

ся ці га до вы Іван Буй ко — май стар 

разь бы па дрэ ве.

Гэ тым ра зам я вя зу для май стра 

на бо ры раз цоў, якія пе рад алі сяб-

ры з Фэй сбу ку. Спра ва ў тым, што 

ў Іва на Іо сі фа ві ча ня ма на леж на га 

раз ьбяр ска га рыш тун ку, і пра гэ та 

я ў свой час па ве дам ляў у га зе це 

«Звяз да» і на ста рон ках у се ці ве. 

Без раз цоў, як вя до ма, май стар як 

без рук. Але свет не без доб рых 

лю дзей, і на за-

клік да па маг чы 

Іва ну ад гук ну лі ся 

ад ра зу не каль кі 

ча ла век — яны 

пра па на ва лі не-

аб ход ны дрэ-

в а  а п  р а  ц о ў  ч ы 

ін стру мент, каб 

пен сі я нер мог 

спа кой на зай-

мац ца сва ёй лю-

бі май спра вай.

Ка лі я на рэш-

це даб ра ўся да 

вёс кі, най перш тра піў на азна ям-
лен чую эк скур сію па тэ ры то рыі 
ад дзя лен ня. Іван па ка заў сваю 
скульп тур ную ін ста ля цыю, якая 
па доб на на свое асаб лі вы «ля леч-
ны тэ атр». Мы па кро чы лі па да-
рож ках, за ві та лі на гас па дар чы 
пад во рак, лю ба ва лі ся аку рат най 

зя лё най зо най, гля дзе лі на дзіў-
ных ча ла веч каў, жы вёл і пту шак, 
якія гар ма ніч на да паў ня юць ды зайн 
афарм лен ня тэ ры то рыі. У мі ну лы 
раз — зі мою — гэ тых скульп тур я 
не ўба чыў, бо ў ха лод ны час усе 
ра бо ты знаходзіліся ў склад скім па-
мяш кан ні. Іван не ха ваў за да валь-

нен ня, што вынай шоў та кую фор-

му па да чы сва іх пер са на жаў і што 

яго нае за хап лен не ста ла за па тра-

ба ва нае — і пер са на лу, і жы ха рам 

пры тул ку, і вяс коў цам, якія кож ны 

дзень пра хо дзяць ка ля ін тэр на та, 

па да ба ец ца ўсё, што ро біць гэ ты 

ня ўрымс лі вы май стар.

На луж ку, па між кор пу сам і ле-

сам, вы стаў ле ны не каль кі чыр ва-

на дзю бых бус лоў, тут жа «па суц-

ца» і пя рэс тая ка роў ка з ця лят кам. 

З пра ва га бо ку бу дын ка «гар ма-

ніс ты» акам па ну юць пры пе вач ні-

цы, а по бач «вя дуць бя се ду« «тры 

пар сюч кі», ге роі вя до май каз кі. 

З ле ва га бо ку — «фур ман», які 

па га няе ко ні ка, «ле са вік» з са вою 

і ваў ком. А ўвесь гэ ты не ру хо мы та-

этр ад кры вае воб раз «ры ба ка» — 
ама тар па ся дзець з ву даю пры мас-
ціў ся на драў ня най ка ло дзе амаль 
на су праць фа са да бу дын ка.

З «ры ба ка» і па ча ло ся поз няе за-
хап лен не Іва на драў ля най скульп ту-
рай. Пен сі я нер ка жа: «Пры ехаў шы 
ў дом-ін тэр нат, а гэ та бы ло шэсць 
га доў та му, уба чыў цэ лы двор бяр-

вен няў для дроў, па ду маў, што з 

гэ та га ма тэ ры я лу мож на ра біць усё 

што за ўгод на». Іван ад ра зу па цяг-

нуў ся да разь бяр ства і свае пер-

шыя кро кі ў асва ен ні разь бяр скай 

тэх на ло гіі па чаў пры да па мо зе са-

ма роб ных на жоў-раз цоў. Жыц цё вы 

во пыт пад ка заў на віч ку вы ра заць 

прос тыя рэ чы, якія заў сё ды вы клі-

ка юць ста ноў чыя эмо цыі ў лю дзей 

ста рэй ша га ўзрос ту.

У май стра пра чну ла ся дзі ця чая 

пра га да са ма вы яў лен ня. Да гэ туль 

Іван ні ко лі не зай маў ся разь бою па 

дрэ ве, але ў ду шы, як ка жа ўме-

лец, жы ло па та ем нае жа дан не 

ства раць ру ка мі неш та пры го жае, 

ра дас нае. Ён не ве дае, што та кое 

скульп тур ная плас ты ка, за ла тое 

ся чэн не, ні ко лі не тры маў у ру ках 

са праўд ны ра зец. Та му разь бяр скі 

рыш ту нак, пры ве зе ны яму са ста лі-

цы, ус пры няў не інакш, як асаб лі вы 

бо нус, аванс, а не як уз на ра го ду. 

Но вы мі раз ца мі ён бу дзе асвой-

ваць ма лыя скульп тур ныя фор мы. 

Яму па да ба ец ца вы ра заць ко ні каў, 

мядз ве дзяў, пту шак, якіх мож на па-
тры маць у ру ках, па ма цаць — гэ та 
свое асаб лі выя ляль кі з дрэ ва, якія 
лю бяць жы ха ры пры тул ку. Іван ро-
біць і «анёл каў» — для ба буль, якія і 
ў свае дзе вя нос та з га кам чы та юць 
ма літ вы.

На раз ві тан не Іван пе ра даў не вя-
лі кі аў тэн тыч ны су ве нір — не каль кі 
драў ля ных лы жак, зроб ле ных са-
мым ста ра жыт ным ме та дам — з 
да па мо гаю са ма роб на га на жа, 
па пра сіў, каб я пе ра даў іх доб ра-
зыч ліў цам, якія на блі зі лі яго да за-
па вет най ма ры.

У Дзі ке ве мне да зво лілі па зды-
маць Іва на Буй ко ў яго звык лым 
ася род дзі, а га лоў нае — у твор чым 
пра цэ се. За гэ та я вель мі ўдзяч ны 
ад мі ніст ра цыі ад дзя лен ня.

Ана толь КЛЯ ШЧУК,

фо та аў та ра.

Больш здым каў з гэ та га рэ-
парт ажу зме шча на на на шым 
сай це www.zvіazda.by



«Хо чац ца, каб ін шыя 
на тхні лі ся на шай та ла кой»

Май стры з на ро даМай стры з на ро да  

ЗДЗЕЙС НЕ НАЯ МА РА 
ІВА НА БУЙ КО

ЯК У ЭНЕР ГІІ 
З'Я ВІ ЛА СЯ 

ДЗІ ЦЯ ЧАЯ ПЛЯ ЦОЎ КА

Та ла ка вель мі зблі зі ла вяс коў цаў.Та ла ка вель мі зблі зі ла вяс коў цаў.


